

Világszerte élénk figyelemmel kísérte a sajtó a magyarországi megemlékezéseket

Világszerte figyelem kísérte a március 15-ével kapcsolatos magyarországi megemlékezéseket és az azokat kísérő politikai eseményeket. Tudósítók, valamint az MTI híradásait felhasználva számolunk be az ünneppel kapcsolatos külföldi visszhangról.

BONN

A *Die Welt* című befolyásos, konzervatív napilap csütörtökön „Budapest piros-fehér-zöld színekkel ünnepel” szalagcím alatt részletes riportban tudósít március 15-ike ünnepéről.

„Magyarországon ezen a napon — állapítja meg az újság Budapestre küldött bécsi tudósítója — nemzeti felvonulások tanúja, semmiképpen sem nacionalista megmozdulások. Az emberek józan mértékártsággal ünnepelek, nincsenek ittas zajongók, rendbontó sühancok. A többnyire fiatalokból álló felvonulók tömegében magyar zászlócskákat lenget-

nek. És amikor román menekültek érkeznek nemzetiszínű román zászlókkal és egy feliratos táblájukon ez olvasható: „Magyar testvérek, veletek vagyunk!”, a tömeg tapsban és örömjongásban tör ki” — írja a tudósító.

MADRID

Az *El País* című tekintélyes spanyol napilap első oldalas írása a történeteket úgy értékelte, mintha százezer magyar állampolgár a szocializmus felszámolását követelte volna március tizenötödikén, és ezt szalagcímében is olvasói tudomására hozza. A lap hangsúlyozza, hogy az ellenzék sürgeti a szovjet csapatok Ma-

gyarországról való távozását, de szovjetellenes érzelmeknek hangot nem adtak. *Hermann Tertsch*, az újság Kelet-Európa-szakértője tudósításában kiemeli: a magyar ellenzék Budapest utcáin leckét adott demokratikus érettségéből. Terjedelmes idézeteket publikál *Nyers Rezső* ünnepi beszédéből, s megemlíti, hogy az utcákon hamar elfogytak a *Nagy Imréről* első ízben kiadott könyvek. A beszámoló így fejeződik be: a Szabadság téren tüntetők ezrei vonultak el a szovjet hősök emlékműve mellett. Nem volt egyetlen nehezítő megjegyzés, semmiféle inzultus. Budapesten tegnap senki ellen nem hangzott el egyetlen megjegyzés sem. A Szovjetuniótól csupán azt kérték, hogy hadserege hagyja el Magyarországot.

MOSZKVA

A *TASZSZ* jelentése elsősorban az ünnepek hivatalos mozzanataira tér ki, beszámolván a Hősök terén tartott koszorúzásról és a Nemzeti Múzeum előtti nagygyűlésről. *Nyers Rezsőnek*, az MSZMP PB tagjának, államminiszternek beszédéből a *TASZSZ* egyebek között azt a gondolatot idézte, hogy a megújulás irányvonalának sikerét csak úgy lehet biztosítani, ha a demokratikus politika konkrét gazdasági eredményeket hoz. A szovjet hírgyűzők emellett röviden hírt adtak a más szervezetek által kezdeményezett budapesti megmozdulásokról is, s ezek kapcsán azt írta, hogy egyes helyeken szocialistaellenes megnyilvánulások is voltak.

PÁRIZS

A *Le Figaro* mindenekelőtt az ellenzék tizenkét pontjából azt emeli ki, hogy abban egy semleges Magyarországot követelnek, és azt, hogy az 1956-os, októberi felkelés évfordulójának napját nyilvánítsák nemzeti ünnepé. A lap különtudósítója az ellenzéki felvonulást követve leírja, hogy minden megállásnál a Himnuszot énekelték, és „az irredenta Székely Himnuszot, amely egy Nagy-Magyarország létrehozására hív fel, Románia rovására”. „Egy váratlan személyiség foglal el mind aktívabb helyet a magyar politikai életben: az USA budapesti nagykövete, *Mark Palmer*, aki e napokban, különösen a válságos pillanatokban, mindenütt jelen van, a hivatalos magyar híradásokban” — így kezdi budapesti tudósítását a *Le Monde* különtudósítója, aki csipkelődő hangon tárgyalja azt a széles körű sajtóvilválnosságot, amely az amerikai

diplomataának Magyarországon osztályrészül jut.

PRÁGA

A *Rudé Právo* hosszabb tudósításban számol be a budapesti ünnepekről. Ez hangoztatja, hogy március 15-e az idén először volt munkaszüneti nap, majd beszámol a hivatalos és az alternatív csoportok megemlékezéseiről. Ez utóbbi események kapcsán a lap „felfokozott emóciókról” ír, s hozzáfűzi, hogy „a Fidesz néhány iranzsparense és felirata szembeütően kihívó volt, visszhangzott a skandált jelszó, a Le a rendőrállammal”. Az anyag alcíme egyébként ugyancsak azt emeli ki, hogy az ünnepen „provokatív fellépések” voltak. A pozsonyi *Új Szó* beszámol a hivatalos ünnepekről, majd megemlíti, hogy ezen, az úgynevezett alternatív és független szervezetek nem vettek részt, hanem „külön akciókat” szerveztek.